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Übungsblatt 5

1. Aufgabe (4 Punkte)
Eine Menge M sei mit der diskreten Metrik ddisc versehen. Zeigen Sie: eine Folge
(xi)i∈N aus M konvergiert in (M,ddisc) genau dann, wenn ein N ∈ N so existiert,
dass die Folge (xi)i∈N≥N

konstant ist.

2. Aufgabe (4 Punkte)
Sei N eine Teilmenge eines metrischen Raumes (M,d) und sei d̃ die induzierte
Metrik auf N . Zeigen Sie:

(a) Ist (N, d̃) vollständig, so ist N abgeschlossen in M .

(b) Ist (M,d) vollständig, so gilt:

(N, d̃) ist vollständig⇐⇒ N ist abgeschlossen in M.

3. Aufgabe (4 Punkte)
Sei X ein topologischer Raum, N ⊂ X eine Teilmenge und x ∈ X ein Punkt.
Zeigen Sie:

(a)
◦
N= X \ (X \N) und N = X \ (

◦︷ ︸︸ ︷
X \N).

(b) x ∈
◦
N ⇐⇒ N ist eine Umgebung von x.

(c) x ∈ N ⇐⇒ für alle Umgebungen U von x gilt: U ∩N 6= ∅.

(d) x ∈ ∂N ⇐⇒ für alle Umgebungen U von x gilt: U∩N 6= ∅ und U∩(X\N) 6=
∅.

(Hinweis: es kann nicht mit Folgen argumentiert werden, da wir hier topologische
– und nicht nur metrische – Räume betrachten.)

Bitte wenden



4. Aufgabe (4 Punkte)
Sei X ein topologischer Raum. Zeigen Sie:

(a) Ist A ⊂ X zusammenhängend, so ist der Abschluss von A ebenfalls zusam-
menhängend.

(b) Ist (Ai)i∈I eine beliebige Familie zusammenhängender Teilmengen von X
mit

⋂
i∈I

Ai 6= ∅, so ist
⋃
i∈I

Ai zusammenhängend.


